

□半岛全媒体记者 曹现梅 通讯员 刘峰 曹春晓 姚瑶 王昆

小区来了“芳邻” 带动一群“小农人” 戏剧人

381处网格党群服务站，在市北各楼院、小区亮相，成为咱家门口的活动新阵地。

眼下，不少市北人都发现楼院里或是小区里多了一个新“邻居”——家门口的网格党群服务站。不同于以往以办公、文化活动为主的社区党群服务中心，这里以亲民化活动为主，正成为备受欢迎的“芳邻”。同时，作为基层党组织的最前沿阵地，网格党群服务站里党员亮出身份，主动架起党群连心桥。截至2月底，市北区已经有913个网格完成验收，381处网格党群服务站投入运行后，正逐步实现实体化运作，成为基层治理延拓的新阵地。

>>>可参与、可共享

在合肥路街道依山半岛小区，一处小农场隐藏在网格党群服务站里。这里间隔成一块块不规则的格子，种着各种蔬菜，绿油油的菠菜、经历过严冬的小葱……有的还插上“元元的小田地”“朵朵的自留地”等标识牌。

“这就是小区的人气担当——亲子农场。”网格党群服务站的工作人员薄莉萍介绍，去年年初，社区征集小区居民想法时，有提议让孩子多动手，参与劳动时，引来大家的讨论。随后，与这处网格党群服务站一并纳入建设议程的就包括这里。

“原来这儿是一块空地，堆满建筑杂物，”薄莉萍说，他们邀请专业的人员进行统一设计，这处空地规划为25块小格子，由小

开辟亲子农场，“小农人”忙种菜

区的家庭进行认领。

认领时场面一度很火爆。“我们还制定了农场规则，很多孩子放学一回来，就过来浇水，看看种的菜长得怎么样。前段时间，有个孩子还把种的菠菜摘回家做菜吃呢。”薄莉萍笑着说。

一方农场带动的不仅是孩子的参与，如今，这处时尚范儿满满的网格党群服务站正成为小区的网红。

在一处大屏幕前，一个小朋友正戴着VR眼镜看长征故事。透过黑科技，爬雪山、飞夺泸定桥这些书本上的故事仿佛活了起来，孩子们仿佛就置身于硝烟弥漫的泸定桥上，跟着红军战士勇敢地向前冲锋。

少年诗词大会、线上跳蚤市

场，越来越丰富的活动正吸引居民前来打卡。在参与的同时，他们也将共享的理念传递出来。“这些书本都是邻居送来的，如果有需要，大家就可以漂流使用。”



孩子们戴上VR眼镜沉浸式感悟长征故事。

>>>处处专业范儿



在四方街道，演员们正在网格党群服务站排练即兴戏剧。

可进入、可参与、可共享的亲民化活动阵地同样离不开专业力量的介入。

舞台幕布拉开，专业灯光亮起。在四方街道临安府小区的网

合唱主力“转型”，即兴演戏剧

格党群服务站，心剧社“一人一故事剧场”的演员们正在排练着。这些演员有些特别：他们都是社区居民，没有戏剧表演经历。要说点不同，那就是他们中的曹根兰、赵文珠、陈丽丽等都是社区合唱队的主力，正在“转型”演即兴戏剧。

“与传统的话剧不同，在这里，每一个故事都是真实发生的，观众分享自己的故事，演员听完故事后即兴在剧场里将故事重现，将用心的演出作为礼物回赠给观众。”四方社区党建指导员郭芳一边指导大家排练，一边向记者讲解道。

作为市北文化馆的馆员，郭芳早在几年前就开始实践这种戏剧表演。来到社区任党建指导员后，她发现，居民们虽然不是专业演员，但是生活阅历丰富，稍加指

导，就能将身边的故事更加真实、有渲染性地表现出来。

“你可以说说你的故事，是发生在什么样的场景下？现场有几个人？他们的性格如何？”在郭芳的指导下，记者也体验了一把，分享出自己的故事，观看台上的演员如何展现。

同一个场地根据设计的理念，也兼容不同活动群体的需求。幕布隔开的另一边，则是乒乓球活动室，几位居民正挥汗如雨地对打着。通过空间分割，双方互不干涉。而拉开幕布，这里又可以成为一间宽敞的舞蹈室。

有限的空间内，如何通过专业化的场地设计，最大公约地贴近各方需求，真正成为大家的活动阵地，这是市北区网格党群服务站建设时的指导理念。

>>>多元方式巧解题

居民在熟悉的小区里参与多元化的活动，既能透过有趣的事物融入城市的多元文化，还能进一步加深自身与邻里、与社区、与城市的情感连接。

地处老城区，空间资源有限，如何调动多方力量，延拓网格党群服务站的阵地？这考验着市北区基层治理的智慧。

唤醒小区的沉睡资源是一个途径。“很多新建小区都配建了公共用房，但是因为多种因素，利用不起来或者利用程度不高。”市北区党建引领基层治理推进中心相关负责人介绍说，街道通过与物业联合等方式，共同激活这些资源，增加居民活动场地。

社区合并后，腾出的办公用

唤醒公共资源，多方共建

房则是另一个途径。在辽宁路街道无棣路社区，“红色引领、法治为民”平安法治型特色网格党群服务站就是利用腾出的社区办公用房。

在这里，法院、公安、司法等部门联合组建法官、民警、律师、法律顾问、公证员党员志愿者法律服务团队，设立“暖心为民党员法治工作室”。该工作室现有法律援助4人，公证员2人，律师2人，法官4人，按照排班表，轮流坐班，近距离、面对面为居民提供免费法律服务。

“我们还通过与红色合伙人共享活动阵地，更高效地利用空间。”市北区党建引领基层治理推进中心工作人员说，借助多方

力量，网格党群服务站正在各楼院、小区开花，将成为越来越多市民青睐的活动场地。



辽宁路街道无棣路社区的平安法治型特色网格党群服务站。